

# 陕西省残疾人福利基金会

---

## 2021年“彭年光明行动”项目工作总结

彭年基金会自2003年开始在我省开展“彭年光明行动”项目，共为我省2万多名贫困白内障患者免费实施了复明手术。2021年，陕西省“彭年光明行动”项目，在余彭年慈善基金会理事长彭志兵先生的关心支持下，又在我省实施500例免费白内障手术，使500名贫困白内障患者免费得到复明手术，重见光明，融入社会。现将具体情况汇报如下：

### 一、加强领导、认真组织

历年来，我会对该项目的执行高度重视，今年以来，一如既往地精心组织，狠抓落实，努力做到领导到位、人员到位、责任到位。我会理事长杨自立直接领导，副理事长李朝庆亲自主持制定实施方案，并负责落实工作。项目执行组严格按照该项目的要求和实施方案执行。经领导小组召开专题会议研究，充分调研，确定宝鸡市残疾人福利基金会为2021年“彭年光明行动”项目执行单位。

### 二、项目执行情况

1. 宝鸡市残疾人福利基金会接受任务后及时召开会议，

认真研究部署工作，抽调工作人员，腾出专门办公室配合“彭年光明行动”项目工作人员工作，并根据“彭年光明行动”项目领导小组的要求，要求宝鸡市第三人民医院认真组织病员，实施手术。

宝鸡市第三人民医院组织眼科专家先后赴周边县（区）走村入户，对2万多名群众进行了白内障知识的宣传及普查，筛查确定500例手术对象。有序组织病员入院治疗，完善项目各种资料，并按要求及时整理上报。

我会定期督促宝鸡市第三人民医院以“扶残济困送光明”为宗旨，强化项目管理和医护人员培训，注重手术质量和安全，让贫困白内障患者真正享受到免费复明手术。

### 三、广泛宣传，昭告社会

2021年8月3日，在宝鸡市第三人民医院举行了“2021年彭年光明行动项目启动仪式”，邀请了宝鸡新闻网、电视台、宝鸡日报等媒体对活动开展情况进行了报道。同时，宝鸡市第三人民医院利用下乡筛查和全国助残日及“爱眼日”等重大助残活动，宣传彭年光明活动，把余彭年基金会的关爱之情，洒向三秦大地，让光明行动温暖千家万户，使“恢复光明不要钱，赶快去找余彭年”在三秦大地家喻户晓，也鼓励和带动更多的企业和爱心人士伸手帮扶贫困白内障患者，形成良好的扶残助残氛围。

### 四、服务周到，坚持回访

在实施“彭年光明行动项目”过程中，严格按照卫生部

开展“优质护理服务”的要求，健全制度体系，加强科学管理，为患者提供了安全、专业、主动的优质护理服务，对患者细心呵护，认真负责，做好术前、术中、术后的各项准备和服务保障工作。我会在项目完成后对 500 例患者进行了术后电话跟踪回访，所有患者术后恢复良好。

由于我会及地市残联组织有力，活动开展之中配合默契，技术精湛、保障有力，使“彭年光明行动”项目在我省顺利完成，取得良好的社会效益。由衷地感谢彭年基金会，为我省的扶贫助残事业奉献爱心，送来光明！



# 2021 年陕西省“彭年光明行动”项目总结

陕西省“彭年光明行动”在 2021 年 11 月 30 日所有工作都圆满结束。该项目目标是合作期间内为 500 名白内障患者免费实施复明手术。2 月份陕西省残疾人福利基金会发来关于开展 2021 年“彭年光明行动”的函，5 月 21 日与陕西省残疾人福利基金会签订了合同，在签订合同后，基金会工作人员开始准备采购药品，6 月中旬签订了药品合同，并于 6 月底全部打包寄出给陕西省残疾人福利基金会。采购了患者登记册寄过去，以便医院登记造册。

## 一、 项目开展

2021 年 8 月 3 日，陕西省“彭年光明行动”的启动仪式在陕西省宝鸡市举行。这也是“彭年光明行动”走进陕西的第 15 个年头。此次启动仪式也得到了陕西省和宝鸡市各级政府部门的大力支持。在启动仪式后，宝鸡第三医院开始白内障筛查工作，安排了医疗团队下乡义诊，基金会工作人员与宝鸡市各位领导也一同前往筛查现场调研。筛查现场排起了长长的队伍，医护人员对两万多名群众进行了筛查并普及了白内障相关知识。筛查确定了 500 例手术对象。有序组织患者入院治疗，登记项目资料信息造册。



## 二、 宣传活动

在启动仪式上，邀请了宝鸡新闻网、电视台、宝鸡日报等媒体对活动开展情况进行了报道。在宝鸡第三医院内有关于余彭年慈善基金会和彭年光明行动宣传资料的展板、以及电子屏幕；同时，

宝鸡第三医院在下乡义诊和全国助残日、“爱眼日”等活动中，宣传彭年光明行动以及余彭年慈善基金会。



### 三、项目结束

陕西省残疾人福利基金会在 11 月 30 日完成了 2021 年彭年光明行动所有工作。12 月中旬基金会工作人员收到项目资料。12 月 22 日完成了对患者的随机电话回访。在回访工作中，大部分患者都恢复的不错，并对活动表示认可；有一小部分患者恢复不是很好，我们对这部分患者进行相关登记，并且联系医院后续关注、进行善后治疗。另外，在除去乡村医保部分，不存在额外收费情况。基金会工作人员在下乡义诊调研工作中，也随机走访了几名患者，现在皆已恢复光明，恢复正常生活。

项目总结：2021 年陕西省“彭年光明行动”按时按量顺利完成，活动总体上完成的比较成功。陕西省残疾人福利基金会、宝鸡市残疾人福利基金会以及宝鸡第三医院的领导们都很重视本次活动，且宣传工作做的比较到位，在医院以及筛查现场皆有宣传资料，还有多家媒体都进行了报道。患者与医护人员也都对本次活动表示认可，医院方面也积极配合基金会的工作。